
Мониторинг 

«Отношение граждан к проблеме наркомании» 

 

ТООД «Демография поколений» совместно с АНО «Центр изучения 

гражданских инициатив» организовали и провели опрос жителей города Тюмени и 

области с целью изучения общественного мнения граждан по отношению к 

проблеме наркомании, в частности, в сфере незаконного оборота наркотических 

средств, мерах противодействия незаконному обороту и потреблению наркотиков 

в Тюменской области, профилактики распространения наркомании в молодежной 

среде. 

Цель социологического исследования - выработка предложений и 

рекомендаций законодательным и исполнительным органам власти г. Тюмени для 

получения позитивной динамики антинаркотической ситуации в регионе.  

В опросе приняло участие 500 респондентов, в т.ч. 58 % женщин, 42 % 

мужчин. Выборка ограничена фокусной группой респондентов семи возрастных 

групп а от 18-ти до 70-ти лет. Внутренняя структура выборки отвечает 

требованиям репрезентативности. Опрос анонимный. 

  

 

1. Некоторые сведения о себе: 
 

1.1 Пол:     1.2 Возраст: 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

2. Ваше отношение к проблеме наркомании (один ответ) 

 

 

2.1 Проблема слишком преувеличена 7 

2.2 Проблеме уделяют много сил и времени, но она остается 
нерешенной 

19 

2.3 Проблема существует, но ею почти никто не занимается 23 

2.4 Проблема стоит очень остро и надо срочно принимать 

меры 

51 

 

 

3. Что, на Ваш взгляд, наиболее эффективно в антирекламе наркомании?  

 

3.1 Информация о последствиях потребления наркотических 31 

Мужской 
 

37% 

Женский 
 

63% 

18-25 лет    19% 

26-30 лет 21% 

31- 45 лет   26% 

46- 55 лет   17% 

56- 70 лет   16% 

70 и более  1% 



средств в СМИ: радио, телевидение, газеты, журналы 
(подчеркнуть) 

3.2 Профилактическая пропаганда по месту учебы, работы, 
жительства (подчеркнуть) 

59 

3.3 Активизация работы правоохранительных органов по борьбе с 
наркодельцами 

10 

 

 

4. Каковы, на Ваш взгляд, причины, побудившие этих людей принимать 

наркотики?  

 

№  Варианты ответов «V» 

4.1 Любопытство, поиск новых ощущений  28 

4.2 Влияние окружения и молодежной субкультуры 10 

4.3 Незнание о последствиях употребления  наркотиков 12 

4.4 Невостребованность молодежи в сфере занятости 5 

4.5 Бесцельное времяпровождение 6 

4.6 Чтобы «откосить» от армии 0 

4.7 По причине стресса, депрессии, несчастной любви 6 

4.8 Сложные отношения в семье, с родителями 5 

4.9 Неблагополучная семья, беспризорные дети 8 

4.10 Для снятия физической боли, в т.ч. по медицинским 

показаниям 

2 

4.11 Искусственное вовлечение в наркозависимость   3 

4.12 Попустительское отношение к фактам употребления 
наркотиков в стенах школ, ВУЗов, предприятий 

3 

4.13 Доступность приобретения наркотических средств 3 

4.14 Коррумпированность правоохранительных органов с системой  
изготовления и продажи наркотиков  

6 

4.15 Избыточная и неграмотная антинаркотическая реклама 3 

 

 

5. Кем, по Вашему мнению,  является наркоман (определение статуса)?  

 

№  Варианты ответов «V» 

5.1 Больной человек, и его надо лечить: 53.0 

 - принудительно 27 

 - по просьбе семьи 49 

 - только при его желании 15 

 - по рекомендации врачей 9 



5.2 Потенциальный преступник, и его надо изолировать от 
общества: 

39.0 

 - в реабилитационные центры строгого содержания 67 

 -  в колонии и поселения локального характера  27 

 - домашний арест 6 

5.3 Обычный человек, имеющий право на свой образ жизни и 
с ним надо: 

8.0 

 - принимать его таким, как есть (это его проблемы) 13 

 - сочувствовать и терпеть 11 

 - игнорировать и исключить его из своего окружения  76 

5.4 Наркомания неизлечима 79.0 

 

6. Как Вы относитесь к обязательному наркотестированию среди учащихся 

средних и высших образовательных учреждений области (один ответ) 

 

6.1 Это нарушение прав человека, нельзя каждого ребенка 
подозревать в том, что он наркоман 

51 

6.2 Наркотестирование необходимо проводить в комплексе с 
обязательным медицинским обследованием, незаметно, не 
ущемляя прав и не афишируя цели обследования 

32 

6.3 Наркотестирование необходимо проводить в обязательном 
порядке без согласия родителей, утвердить это 
законодательно 

17 

 

7. Какие факторы, по Вашему мнению, являются причинами, 

стимулирующими незаконный оборот наркотиков в Тюменской области? 

 

7.1 Наличие государственной границы с Казахстаном (Тюменская 
область используется как транзитный регион для переброски 
наркотиков) 

7 

7.2 Активное использование мигрантов из Средней Азии 
наркоторговцами в транспортировке и сбыте наркотиков  

18 

7.3 Слабая работа таможенных служб и правоохранительных 
органов 

60 

7.4 Вовлеченность медицинских и фармацевтических учреждений 
в наркооборот 

15 

 

 

8. Какие, на Ваш взгляд, проблемы препятствуют эффективной работе по 

профилактике и борьбе с наркоманией? 

 

8.1 Несовершенное законодательство в сфере борьбы с 
наркоманией и наркопреступностью 

25 

8.2 Недостаток квалифицированных кадров по данному 
направлению 

7 

8.3 Слабая координация усилий заинтересованных 17 



правоохранительных органов по предупреждению 
наркопреступлений 

8.4 Равнодушное отношение гражданского общества к проблеме 
наркомании и фактам распространения наркотиков 

20 

8.5 Отсутствие Единой базы данных и «горячих линий» по всем 
аспектам проблемы наркомании 

4 

8.6 Отсутствие целенаправленной работы СМИ по пропаганде 
здорового образа жизни. 

5 

8.7 Отсутствие финансовой и ресурсной поддержки общественных 
организаций, занимающихся реабилитацией наркозависимых 

22 

 

  

9. Каковы, на Ваш взгляд, приоритетные направления профилактической 
работы по распространению наркомании?  
 

9.1 Профилактическая работа с детьми и подростками  46.0 

 - общедоступный спорт 30 

 - развитие детских и юношеских  организаций 17 

 - программа патриотического воспитания в школах 18 

 - духовно-нравственное воспитание 35 

9.2 Профилактическая работа с наркозависимыми 10.0 

 - в местах лишения свободы 34 

 - по месту жительства 10 

 - по месту учебы, работы 6 

 - в реабилитационных центрах 50 

9.3 Профилактическая работа с родителями 44.0 

 - разъяснительная работа в родительских комитетах 31 

 - распространение печатной продукции для  родителей 29 

 - работа участковых по месту жительства 40 

      

 


